




Głos Królowej

Parafia pod wezwaniem NMP Królowej Świata
ul. Startowa 16, 43-309 Bielsko-Biała
Gazetka utrzymuje się z dobrowolnych ofiar.
gloskrolowej@gmail.com

3 maja 2026

Słowo Boże



„Jezus powiedział do swoich uczniów: «Niech się nie trwoży serce wasze. Wierzycie w Boga? I we Mnie wierzcie! W domu Ojca mego jest mieszkań wiele. Gdyby tak nie było, to bym wam powiedział. Idę przecież przygotować wam miejsce. A gdy odejdę i przygotuję wam miejsce, przyjdę powtórnie i zabiorę was do siebie, abyscie i wy byli tam, gdzie Ja jestem. Znacie drogę, dokąd Ja idę». Odezwał się do Niego Tomasz: «Panie, nie wiemy, dokąd idziesz. Jak więc możemy znać drogę?» Odpowiedział mu Jezus: «Ja jestem drogą i prawdą, i życiem. Nikt nie przychodzi do Ojca inaczej jak tylko przeze Mnie. Gdybyście Mnie poznali, znalibyście i mojego Ojca. Ale teraz już Go znacie i zobaczyliście». Rzekł do Niego Filip: «Panie, pokaż nam Ojca, a to nam wystarczy». Odpowiedział mu Jezus: «Filipie, tak długo jestem z wami, a jeszcze Mnie nie poznałeś? Kto Mnie widzi, widzi także i Ojca. Dlaczego więc mówisz: „Pokaż nam Ojca”? Czy nie wierzysz, że Ja jestem w Ojcu, a Ojciec we Mnie? Słów tych, które wam mówię, nie wypowiadam od siebie. To Ojciec, który trwa we Mnie, On sam dokonuje tych dzieł. Wierzcie Mi, że Ja jestem w Ojcu, a Ojciec we Mnie. Jeżeli zaś nie – wierzcie przynajmniej ze względu na same dzieła! Zaprawdę, zaprawdę, powiadam wam: Kto we Mnie wierzy, będzie także dokonywał tych dzieł, których Ja dokonuję, a nawet większe od tych uczyni, bo Ja idę do Ojca».”

KOMENTARZ

Ta Ewangelia zaczyna się od zdania, które Jezus mówi uczniom w bardzo trudnym momencie: „Niech się nie trwoży serce wasze”. To nie jest spokojna rozmowa przy stole. To jest Wieczernik, noc przed męką. Uczniowie mają przeczucie, że coś się kończy. Atmosfera wydaje się być trochę napięta, pełna niepewności. Jezus mówi o odejściu, a apostołowie chyba nie bardzo rozumieją, co się dzieje. I właśnie wtedy pada jedno z najważniejszych zdań całej Ewangelii: „Ja jestem drogą, prawdą i życiem”. To zdanie jest bardzo konkretne. Jezus nie mówi: „pokażę wam drogę”. On mówi: „Ja jestem drogą”. W grece pojawia się słowo *hodos*. Oznacza ono nie tylko trasę lub kierunek na mapie. W świecie biblijnym „droga” oznacza sposób życia, styl, w jakim człowiek idzie przez świat.

Dlatego chrześcijaństwo od początku było nazywane właśnie „Drogą”. W Dziejach Apostolskich pierwszych uczniów nazywano ludźmi *Drogi*. Wiara nie była dla nich tylko zbiorem poglądów. Była sposobem życia. I tu pojawia się bardzo szczere pytanie Tomasza: „Panie, nie wiemy dokąd idziesz. Jak więc możemy znać drogę?”. To pytanie brzmi bardzo współcześnie. Wielu ludzi też dzisiaj ma wrażenie, że życie jest trochę jak podróż bez mapy. Biegniemy przez życie pracujemy, planujemy i tylko czasem w środku pojawia się pytanie: dokąd ja tak właściwie idę? Jezus nie daje mapy. Nie daje instrukcji obsługi

życia. Daje coś więcej – relację. Mówi tak: jeśli jesteś ze Mną, to jesteś na drodze.

Potem pojawia się drugie słowo: prawda. W Biblii prawda nie oznacza tylko poprawnej informacji. W języku hebrajskim słowo *emet* oznacza coś trwałego, pewnego, coś, na czym można oprzeć życie. To słowo oznacza również wierność. Jezus mówi więc: Ja jestem tym, na czym możesz oprzeć swoje życie, i będę ci wierny.

I wreszcie trzecie słowo: życie. W Ewangelii Jana chodzi o życie w pełni – nie tylko biologiczne istnienie, ale życie, które ma sens, kierunek i głębię. Dlatego Jezus nie proponuje tylko religii. On proponuje nowy sposób życia. I pojawia się tu bardzo konkretne pytanie: czy moja wiara jest rzeczywiście drogą życia, czy tylko dodatkiem do życia? Bo można znać wiele modlitw i jednocześnie żyć tak, jakby Boga nie było. Jezus mówi jeszcze jedno zdanie: „Kto Mnie zobaczył, zobaczył także Ojca”. To znaczy: jeśli chcemy wiedzieć, jaki jest Bóg, trzeba patrzeć na Jezusa. Na to, jak spotyka ludzi, jak reaguje na cierpienie, jak przebacza, jak kocha. Bóg nie jest abstrakcją. Bóg ma twarz Jezusa. Na ten tydzień spróbuj zrobić jedną prostą rzecz. Zadaj sobie pytanie: w jakiej dziedzinie życia najbardziej potrzebuję, żeby Jezus był dla mnie drogą? kiedy On staje się drogą, nawet trudna droga zaczyna mieć sens.

Święta Rita z Cascia

Pod Płaszczem Maryi. Tajemnice, fakty i cuda Świętej Rity

Czy wiesz, że Rita jest patronką pszczelarzy? Co łączy ją z Matką Bożą Bolesną? Odkrywamy mniej znane oblicze Świętej od Róż.

Wpatrując się w wizerunki Świętej Rity, zazwyczaj widzimy zakonnicę trzymającą krzyż i różę, z krwawiącą raną na czole. Skupiamy się na jej cudach i skuteczności w sprawach beznadziejnych. Rzadziej jednak zastanawiamy się nad duchowym zapleczem jej świętości oraz nad niezwykłymi faktami, które potwierdzają nauka i historia. Warto przyjrzeć się bliżej relacji Rity z Maryją oraz ciekawostkom, które czynią jej postać tak fascynującą.

Rita – odbicie Matki Bożej Bolesnej

Duchowość augustiańska, w której wzrastała Rita, jest głęboko Maryjna. Jednak w przypadku Świętej z Cascii podobieństwo do Maryji wykracza poza zwykłą pobożność. Życie Rity było niemal lustrzanym odbiciem Siedmiu Bolesci Maryji. Zauważmy uderzającą paralelę:

- **Proroctwo:** Tak jak Maryja usłyszała od Symeona, że "Jej duszę miecz przeniknie", tak Rita od początku małżeństwa czuła ciężar trudnego losu.

- **Utrata Syna:** Maryja stała pod krzyżem, patrząc na śmierć Jezusa. Rita musiała pogodzić się ze



śmiercią obu synów, wybierając dla nich śmierć fizyczną ponad śmierć duchową. Jej cierpienie matki było tożsame z cierpieniem Matki Bożej (*Compassio*).

- **Wdowieństwo i samotność:** Po śmierci bliskich Rita, podobnie jak Maryja po Wniebowstąpieniu, trwała na modlitwie, będąc duchową matką dla wielu.

W klasztorze Rita często modliła się przed obrazem Matki Bożej Łaskawej. To od Maryi uczyła się, jak przyjmować cierpienie bez buntu i goryczy. Stygmat ciernia na czole Rity można interpretować jako ostateczne upodobnienie się do Syna Bożego pod czułym okiem Jego Matki.

Niezwykłe fakty i „Boże Ciekawostki”

1. Tajemnica Pszczół Murarek

Jedna z najpiękniejszych legend o św. Ricie mówi o roju białych pszczoł, które wchodziły do ust niemowlęcia, nie czyniąc mu krzywdy. Współcześni pielgrzymi do Cascii mogą jednak zobaczyć kontynuację tej historii na własne oczy. W murach klasztoru, w pobliżu celi Świętej, żyje unikalny gatunek pszczoł, zwanych "pszczołami św. Rity". Są to owady z gatunku *Chalicodoma muraria* (murarki), które nie budują plastrów z wosku, lecz drążą korytarze w zaprawie murarskiej. Co niezwykle, pszczoły te pojawiają się licznie w Wielkim Tygodniu, a wracają do swoich kryjówek w murze w dniu wspomnienia św. Rity (22 maja). Pielgrzymi i siostry zakonne świadczą, że pszczoły te są niezwykle łagodne i nigdy nikogo nie użądliły.

2. Cud Posłuszeństwa: Uschnięta Winorośl

W klasztornym wirydarzu w Cascii rośnie niezwykle winorośl.

Według przekazów, na początku nowicjatu przełożona, chcąc wypróbować pokorę i posłuszeństwo Rity (która była starsza od wielu siostr i przywykła do prowadzenia domu), kazała jej codziennie podlewać suchy patyk wbity w ziemię. Z ludzkiego punktu widzenia było to bezsensowne i upokarzające. Rita jednak posłuszenie nosiła wodę dzień po dniu, miesiąc po miesiącu. Po roku suchy badyl wypuścił pędy i liście. Winorośl ta owocuje do dziś, dając wyśmienite winogrona, a jej „dzieci” (sadzonki) rosną w ogrodach na całym świecie, symbolizując, że posłuszeństwo Bogu ożywia to, co martwe.

3. Ciało, które przeczy prawom natury

Ciało św. Rity, spoczywające w szklanej trumnie w bazylice w Cascii, jest jednym z najlepiej zachowanych ciał świętych w historii Kościoła. Nie jest to figura woskowa. W 1972 i 1997 roku przeprowadzono szczegółowe badania medyczne pod kierunkiem wybitnych patologów (m.in. prof. Pierluigi Baima Bollone). Wyniki były zdumiewające:

- Ciało jest naturalnie zmumifikowane, bez śladów ingerencji chemicznej.
- Zachowały się tkanki miękkie, a skóra ma naturalny odcień (choć z wiekiem ciemnieje).
- Badania rentgenowskie

potwierdziły istnienie zmian zapalnych na kości czołowej (zapalenie kości i szpiku), co naukowo potwierdza istnienie otwartej rany (stygmatu) przez wiele lat.

W trumnie unosi się delikatny, przyjemny zapach, którego źródła nie da się naukowo wyjaśnić.

4. Suknia ślubna jako habit

Istnieje piękna tradycja mówiąca o tym, że Rita, wstępując do zakonu, nie miała posagu, by zakupić materiał na habit (wdowy często były pozbawiane majątku przez rodzinę męża). Dlatego jej pierwszy zakonny strój został uszyty z jej ciemnej sukni ślubnej. To potężny symbol transformacji: miłość ziemską do męża Paolo nie została przekreślona, ale przemieniona i wzniesiona na wyższy poziom – miłości do Chrystusa Oblubieńca.

Święta na dzisiejsze czasy

Święta Rita nie jest "magiem" od spełniania życzeń. Jej cuda i niezwykle fakty z jej życia (róża na śniegu, figi w zimie) mają głębszy sens. Pokazują, że dla Boga pory roku, prawa biologii czy "beznadziejne" sytuacje polityczne nie są przeszkodą. Rita uczy nas, że

nawet jeśli nasze życie przypomina suchy patyk lub zmarznięty ogród, zaufanie Bogu może sprawić, że zakwitnie ono najpiękniejszymi różami.



Grób św. Rity w Cascio

Bibliografia i Źródła:

- **Dokumentacja medyczna:** Raport z badań ciała świętej przeprowadzonych w 1997 roku przez prof. Pierluigi Baima Bollone (Uniwersytet w Turynie), opublikowany w periodykach medyczno-teologicznych oraz w monografiach sanktuarium.
- **Materiały źródłowe Sanktuarium w Cascii:** Oficjalna strona *Santuario di Santa Rita da Cascia* (santaritadacascia.org) – sekcje dotyczące symboliki (pszczoły, winorośl) oraz historii klasztoru.
- **Bulla Kanonizacyjna:** Dokument papieża Leona XIII z 1900 roku, nadający Ricie tytuł "Perły Umbrii".

Postać św. Rity kończy cykl artykułów „Z naszego parafialnego relikwiarza”.
W kolejnym numerze zapraszamy na zapowiadany konkurs dotyczący opisywanych świętych i błogosławionych.

Maryja - Królowa Polski

Każdego roku 3 maja obchodzimy jedno z najważniejszych świąt religijnych i narodowych w Polsce – uroczystość Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski. To dzień szczególny, w którym łączą się wiara, historia oraz tożsamość naszego narodu.

W tym roku 3 maja przypada w 5 niedzielę wielkanocną. Ponieważ niedziela wielkanocna ma wyższą rangę w liturgii niż uroczystość maryjna, została ona przeniesiona na dzień 2 maja. Nie sposób by pominąć tak ważną dla każdego Polaka uroczystość.

Maryja została nazwana Królową Polski nie przez polityczne decyzje ani ludzkie układy, ale przez wiarę ludu. To serca wierzących rozpoznały w Niej Matkę, Opiekunkę i Przewodniczkę. W chwilach największych prób – wojen, rozbiorów, kryzysów moralnych – Polacy zwracali się do Niej z ufnością. I nie chodziło tylko o cudowne ocalenie, ale o coś głębszego: o zachowanie ducha, o wierność Ewangelii.

Pojawia się też pytanie dla nas: czy chcemy, aby Maryja naprawdę królowała w naszym życiu? Bo łatwo jest powtarzać piękne słowa, śpiewać pieśni i uczestniczyć w uroczystościach. Trudniej jest oddać Jej swoje codzienne decyzje, swoje lęki, swoje grzechy, swoje relacje.

Maryja nie chce być tylko symbolem narodowym. Ona chce być Matką każdego z nas. Chce prowadzić nas do swojego Syna – do Jezusa Chrystusa. Jej królowanie polega na tym, że wskazuje drogę: drogę wiary, nadziei i miłości.

Maryja, Królowa Polski, uczy nas odpowiedzialności za siebie nawzajem.



Intencje Mszalne

Pon 4 maja	Godz. 6.20	W intencji Agaty o światło Ducha Świętego
	Godz. 7.00	1. Za + Henrykę Mrowiec od rodziny Czak. 2. Za + Jerzego Gajdę od Barbary i Aleksandra.
	Godz. 18.00	1. Za + Eugenię, Stanisława, Annę i Marka Chanek. 2. W intencji członków Ochotniczej Straży Pożarnej z Mikuszowic Śląskich
Wtorek 5 maja	Godz. 6.20	Za + Władysława Koczaja od chrześniaczki Alicji
	Godz. 7.00	1. Za ++ Janinę i Józefa Niewdanów, rodziców i rodzeństwo z obu stron oraz brata Czesława Niewdana. 2. Za + Zofię Strzop od córki Beaty z rodziną.
	Godz. 18.00	1. W intencji Piotra z okazji urodzin 2. Za + Wojciecha Kubickiego.
Środa 6 maja	Godz. 6.20	Za + Władysława Koczaja od Jadwigi i Henryka Łodziana
	Godz. 7.00	1. Za + Krzysztofa Fijaka od brata Leszka z żoną Zosią. 2. Za + Jerzego Gajdę od żony i dzieci.
	Godz. 18.00	1. Za ++ Justynę, Jana i Janusza Janica z rodzicami. 2. Za + Genowefę i Romana Jędryka.
Czwartek 7 maja	Godz. 6.20	Za + Henrykę Mrowiec od sąsiadów Ryszka.
	Godz. 7.00	1. Za + Ryszarda o dar życia wiecznego. 2. Za + Zofię Strzop od córki Katarzyny z rodziną.
	Godz. 18.00	1. Za ++ Alicję i Andrzeja Pietruszka. 2. Za ++ Irenę i Józefa Bartoszek.
Piątek 8 maja	Godz. 6.20	Za + Krzysztofa Fijaka od bratowej Anny z rodziną.
	Godz. 7.00	1. Za ++ Stanisława i Helenę Barcewicz. 2. Za + Jerzego Gajdę od pracowników Zespołu Szkół Budowlanych w Bielsku- Białej.
	Godz. 18.00	1. Za ++ rodziców Helenę i Stanisława Domagałów i Stanisławę i Franciszka Kurdziel. 2. Za + Stanisławę Wójcik od córki.
Sobota 9 Maja	Godz. 6.20	Za + Krzysztofa Fijaka od kuzynki Weroniki Kostun.
	Godz. 7.00	Za + Władysławę Janosz w 2 rocz. śmierci.
	Godz. 12.30	I Komunia Święta. grupa I
	Godz. 18.00	1. O Boże błogosławieństwo i potrzebne łaski dla Stanisława i za ++ rodziców Annę i Józefa . 2. Za ++ Eugenię i Tadeusza Chimiak
Niedziela 10 maja	Godz. 6.30	Za ++ Martę i Antoniego Folek z rodziną Pietrzyk
	Godz. 8.00	Za + Marianne Czak w rocz. urodzin
	Godz. 9.30	W intencji członków i przyjaciół Stowarzyszenia Wspierania Rodziny w Bielsku-Białej
	Godz. 11.00	Za + Bronisławę Kołodziejczak.
	Godz. 12.30	I Komunia św. grupa II
	Godz. 18.00	Za + Zbigniewa Olchowy i ++ rodziców o łaskę nieba
	Godz. 19.15	1. Za + Henryka Jasek w 23 r. śmierci 2. W intencji Antka z okazji 16 rocz. urodzin

Ogłoszenia Parafialne

1. W tygodniu liturgicznym przeżywamy:

- w środę - święto Świętych apostołów Filipa i Jakuba.

- w piątek – uroczystość św. Stanisława, biskupa i męczennika, głównego patrona Polski.

2. Codziennie zapraszamy na maryjne nabożeństwa majowe, o godz. 17.30.

3. We wtorek zapraszamy seniorów i osoby starsze na spotkanie o godz. 16.00, do dolnego kościoła, na Zumbę.

4. Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy w środę w ramach nabożeństwa majowego.

5. Adoracja Najświętszego Sakramentu w środę, czwartek i piątek od godz. 15.00 do 18.00

6. W czwartek o godz. 17.00 zapraszamy na kolejny czwartek ze św. Ritą.

7. W piątek o godz. 16.45 zapraszamy na wielkanocne nabożeństwo „Drogi Światła”, które poprowadzą członkowie Żywego różańca.

8. W piątek z racji uroczystość św. Stanisława nie obowiązuje wstrzeźliwości od pokarmów mięsnych.

9. W najbliższą sobotę i niedzielę o godz. 12.30 w naszej parafii odbędą się uroczystości I Komunii św. W sobotę do I Komunii św. przystąpią dzieci ze Szkoły Podstawowej Elf i Szkoły Waldorfskiej, w niedzielę dzieci, ze Szkoły Podstawowej nr 25. Dzieci komunijne i ich rodziny obdarzmy naszymi modlitwami.

10. Zapraszamy na wyjazd do Krakowa-Łagiewnik do Sanktuarium św. Siostry Faustyny i muzeum Jana Pawła II, 16 maja 2026r. Wyjazd rano o godz. 7.00. Koszt wyjazdu 70 zł. Wpisowe 20 zł.

11. Parafia organizuje pielgrzymkę autokarową do Gietrzwałdu, Olsztyna, św. Lipki, Sokółki, Świętej Wody i Skarżyska Kamiennej w dniach 19-21 czerwca 2026 r. Koszt wyjazdu 950 zł. (wyżywienie i nocleg). Wpisowe 200 zł. Zapisy w Zakrystii.

12. Składka w przyszłą niedzielę będzie składką inwestycyjną, przeznaczoną na zakup blachy na wymianę części pokrycia dachu kościoła.

13. Do wieczności z naszej parafii odeszli sp. Jerzy Gajda, Antoni Klimek , Mieczysław Jakubiec. Zmarłych polecamy Miłosierdziu Bożemu.

